

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO LIBERAL DE OPOSICION.

Reconocemos el Gobierno constituido.—Censuraremos sus actos en lo que merezcan censura.

<p>PRECIOS DE SUSCRICION. Por un mes en todas las provincias de España 4 reales. Saldrá los dias 1°, 7, 13, 20 y 26.</p>	<p>VERDAD Y JUSTICIA. DIRECTOR D. MIGUEL BIBILONI Y CORRÓ.</p>	<p>PUNTOS DE SUSCRICION. Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.</p>
---	--	--

EL PARTIDO REPUBLICANO Y LA REVOLUCION.

— Cuando la ambicion y la sed de mando son los móviles que impulsan á los partidos á moverse en la esfera de accion, tocando todos los resortes, apelando á todos los medios y valiéndose de todas las causas, bien se puede decir que los partidos corren presurosos, no solamente á su descrédito, sinó á su disolucion.

En ese caso está el partido republicano; nacido ayer ya siente su cuerpo enfermo y próximo á la descomposicion, caminando á la ventura por un dédalo de intrincadas contradicciones que le desvian de su camino, matando la verdad de sus doctrinas y recogiendo por todo fruto el temor con que se vé mirado por la parte sensata de los pueblos.

Cuando hace algunos años la idea democrática despuntó en el horizonte social de nuestro pais, fué saludada con entusiasmo por todos los que cansados de sufrir bajo el yugo de la tradicion, aspirábamos á reconquistar los derechos que tiránicamente nos usurpaba el privilegio. La democrácia, cual apóstol de un nuevo evangelio, nos habló de verdad, de justicia y de virtud, y su voz seductora y arrebatadora, inspirada por el espíritu de la revolucion, nos dejó entrever una sociedad, en que el hombre, digno de la elevada mision que Dios le habia confiado, se transformaba paulatinamente llegando al estado de perfeccion moral para el cual habia sido creado.

El cambio social y político á que aspiraba, le conquistó las simpatías de los pueblos, arrastrándolos en su camino y ligándolos á su porvenir y su activa propaganda hizo conocer las doctrinas en que descansaba su ad-

ministracion civil y económica, las cuales mejoraban notablemente nuestro modo de ser. El bello ideal que se proponia, iluminado por los deslumbrantes reflejos de una aurora de redencion, obtuvo el triunfo que siempre obtiene la idea cuando en ella se entraña la verdad, y el pequeño grupo que la anunciaba pronto se vió aumentado por numerosos adeptos y aquella fraccion, contada por los estacionarios despues del asesinato de Brú, se convirtió en partido, pronto á entrar en accion con el plausible objeto de triunfar y de dar vasto desarrollo en el campo de la práctica á sus teorías.

Los campos de Loja fueron regados con sangre de demócratas y ante aquel descabro las huestes de ese partido cobraron nuevos bríos, si bien desde aquellos dias la fiebre de un socialismo absurdo se apoderó de algunas imaginaciones delirantes, que en su delirio pretendian traspasar los límites que la sociedad misma tiene fijados al torrente de su vida.

Desde aquellos dias, la division entró en las filas de la democrácia y sus apóstoles predicaron doctrinas que se repelian unas á otras, como las tinieblas al caer la tarde repelen la luz ofuscándola, y así fué que entronizada entre ellas la disidencia al levantarse el 2 de Enero de 1866 el general Prim al frente de Bailen y Calatrava, los demócratas en su mayor parte permanecieron cruzados de brazos sin atreverse á tomar parte en aquel levantamiento.

¿Era tal vez porque no estaba acorde con sus ideas el plan del general Prim? Queremos creerlo así y si así fuera aplaudimos la conducta de los demócratas que retraidos querian continuar su obra de propaganda en el terreno de la discusion pacífica.

Pero llegó el 22 de Junio del mismo año y en la sangrienta tragedia iniciada en el cuartel de San Gil, vemos á los demócratas que luchan abiertamente en las calles y derrotados huyen á continuar su obra en el suelo extranjero, meditando y fraguando la conspiracion que estalló moribunda el 15 de Agosto de 1867.

Ante aquel descalabro, sus apóstoles enmudecen, y la persecucion de Gonzalez Bravo no lleva mas objeto que arrancar de raiz la planta que tan lozana habia crecido en nuestro suelo. Apocados y casi sin fuerzas viven la vida política los pocos que se libran de las garras de los esbirros de aquel hombre funesto y diseminados ven morir sin esperanza aquella doctrina, sancionada y sellada con la sangre del pueblo.

Demócratas desconocidos, hombres sin antecedentes y faltos de valor para sostener su causa, eran los que retirados vivian en nuestro suelo al iniciarse la coalicion, y al estallar los sucesos de Setiembre, pocos, muy pocos, casi ninguno, fueron los que se hallaron en su puesto de honor; pocos muy pocos los que ofrecieron su vida por la libertad de su patria. El ejército y la marina dieron el primer paso, y al retumbar triunfante el cañon de Alcolea, del seno de la nada se levantó ambicioso un partido que proclamó la república, asaltando sin peligro los puestos con que les brindaban las juntas revolucionarias.

En aquellos momentos ellos mismos no podian volver de su sorpresa, y convertidos en héroes, fueron aclamados por el pueblo; al mismo tiempo que los que habian obtenido el triunfo, grandes y generosos en aquellos momentos, llamaban á los republicanos espatriados y abriéndoles los brazos les daban participacion en la obra que con general aplauso habian llevado á cabo.

En los momentos del peligro, en la lucha no estaban los republicanos; pero en el reparto del botin no faltaron y muchos de ellos recompensados largamente fueron mimados y acariciados como los hijos predilectos de la revolucion, de una revolucion que no habian hecho, que no podian hacerla porque carecian de todos los medios. Pero á ellos no les bastaba eso. Sobre sus doctrinas estaba su ambicion y los que no la vieron satisfecha levantaron el grito de los rebeldes y pretestando falta de buena fe en los que habian obtenido el triunfo, se opusieron á su marcha creando obstáculos, hijos de una de-

magogia furibunda. Cádiz, Málaga, Jerez, ensangrentados teatros de sus ambiciones, son las primeras páginas que anublan la historia de la revolucion de Setiembre. De tanta sangre derramada inutilmente ¿quién tiene la culpa? ¿Sobre quién cae? Triste es decirlo; sobre esos *maratistas*, que dia y noche piden un millon de cabezas; sobre esos republicanos que con frenética ambicion piden el poder para ellos.

Sí, su desesperacion, su rabia hidrofóbica es sed de poder y para regir los destinos del pais no reparan en los medios. En sus delirios pretenden ahogar la revolucion, la revolucion que ha roto las cadenas de su esclavitud, que les ha abierto las puertas de su patria, que les ha dado libertad, y para conseguir sus fines, les vemos ligados con la reaccion, que cifra en ellos sus mas risueñas esperanzas. Confabulados con isabelinos y carlistas, sostienen el estado de alarma de que se halla presa nuestro pais, y no hay motin, no hay asonada en que no se les vea trabajar juntos.

Es esto digno? Contesten ellos mismos.

Los republicanos, alud despeñado que rueda sin saber á donde vá, arrollan cuanto encuentran al paso y pretenden engañar al pueblo hablándole de derechos, de felicidad, de porvenir y las utopias de los demagogos se enseñorean de la propiedad y de la guillotina y el resultado de la propaganda es la anarquía, pero una anarquía de la cual no guarda ejemplo nuestra historia.

¿Dónde está la bondad de vuestras doctrinas? Ha desaparecido borrada por la ambicion de unos hombres intransigentes, que han venido á probar que las palabras patria y humanidad en sus labios, no son mas que frases irrisorias con las cuales pretenden escalar un poder que satisfaga sus miras personales.

No, los republicanos no han sido lo que debieran ser al lado de los hombres de la revolucion. Su ingratitude y su despecho ahogan nuestras libertades, libertades que no nos han conquistado. Al seguir la senda que siguen, ellos saben á donde van; sin volver la vista atrás siguen su camino y emboscados en la sombra, ligados en infame consorcio con sus enemigos irreconciliables, blanden sus armas y asesinan á la que les ha dado el ser, dándoles la libertad.

Hoy por todo credo ostentan en su bandera una sola palabra: queremos ser poder; queremos regir los destinos de esta desgraciada nacion. Si eso fuera posible, si eso se

realizara ¿qué sucedería? Triste es decirlo; ante los nuevos Marats y Robespierres, la libertad se vería ahogada en sangre.

Si nuestra voz estuviera suficientemente autorizada, suplicaríamos á los republicanos que enfrenaran su ambicion y atendiendo solamente al bien comun, no se apresuraran tanto en llevar á cabo una obra para la cual no están abiertos los cimientos. ¿Qué quieren ellos? El triunfo de sus doctrinas ó el poder? Si lo primero, no deben seguir el camino que siguen; si lo segundo que no se quejen si la persecucion vuelve á diezmar sus filas, y tengan presente que cuando se vuela en alas de la ambicion, sucede lo que sucedió á Icaro; el sol derrite sus alas y ruedan despeñados al abismo.

AL IRIS.

Al leer las gacetillas que nos dedica en su número del lunes el digno ciudadano gacetillero de vuestro periódico, no hemos podido menos de formar la idea que se merece su preclaro talento y sus groseros insultos. Nosotros hemos atacado los actos del partido republicano y hemos dejado en paz á las individualidades republicanas, porque nos ha repugnado el levantar el velo que pudiera encubrir sus miserias. El gacetillero se ha dirigido á mí de un modo que ya debe saber la contestacion que merece y la que estoy dispuesto á darle por mas que esconda cobardemente su nombre tras el tintero de su redaccion. Pero como eso no es de cuenta del público, sinó mia y de él, lo dejaremos por unos momentos y en tanto le diremos, lo que sobre sus calumniosas frases le podemos decir.

Primeramente nos dice que en nuestro número último venimos hechos unos *energúmenos* contra los republicanos. No, ciudadano, hacemos público lo que dicen vuestros *demagógicos energúmenos*, que piden la guillotina y un millon de cabezas; para convencerlos basta que leais algunos números de vuestros correccionarios de *La Igualdad*. Decís si lo hago por temor de que me soplen el destínillo que tan *merecidamente* se me acaba de conferir. El 23 de Noviembre último fuí nombrado oficial de Hacienda, reponiéndome en el destino del cual fuí separado por los moderados. Ninguna gracia se me ha hecho y he rehusado ascensos á los cuales no me consideraba

acreedor. Mis *merecimientos*, me consta que los saben algunos ciudadanos de *El Iris*.

Dice que mentimos y calumniamos al decir que algunos demócratas fueron llamados por el general Reyna en la tarde ó noche del 1º de Octubre último. Demócratas fueron llamados y demócratas acudieron, decimos demócratas porque en ese sentido manifestaban sus ideas políticas. No publicamos sus nombres, pero esté seguro *El Iris* no quedarán en el olvido.

Nadie nos ha hecho retractar. Si alguna vez hemos rectificado algun hecho, ha sido porque nosotros mismos nos hemos convencido del error y así lo hemos hecho público. Nadie nos ha hecho retractar, cónstele así al *Iris*.

Dijimos que un republicano de esta ciudad habia gestionado para que se le nombrara Administrador de correos. Un republicano á quien conocemos por tal, gestionó la plaza de oficial interventor de correos y la nota debe tenerla aun el director del ramo. Como algunos creyeron que el republicano pudiera ser el ciudadano Miguel Quetglas, manifestamos que no era él, porque no lo era.

Nos dice que desconocemos la virtud, la honradez y la consecuencia política. Pruébenos cómo, si es que tales cosas pueden probarse y nosotros le probaremos que todos los actos de nuestra vida pública valen algo mas de lo que puedan valer los suyos. Esas *especies* ciudadano gacetillero, no tienden á la calumnia.

Hemos sido perseguidos y atropellados y encausados por el gobierno de Gonzalez Bravo, lo que nos honra sobremanera; podia el gobernador Pravía acusarnos de lo que le diera la gana, siendo inocentes de las acusaciones que contra nosotros lanzara y así lo manifestaron los tribunales civil y militar, que intérpretes de la justicia, hallaron las *acusaciones calumniosas*, considerándolas nulas para proceder contra mí.

De ninguna de mis acciones debo avergonzarme, nunca he traficado con la miseria y puedo levantar mi frente tan alta como la de los ciudadanos que pretenden atacarme de una manera indigna.

El Iris queda contestado por una parte. Ya vé que he sabido respetar las *virtudes cívicas* de algunos republicanos, virtudes que tienen su comprobante en los tribunales y en la opinion pública. Sé la otra contestacion que quiere, sé á donde me cita y le aseguro que allí me tendrá.

Providencias y fallos.

Habiendo visto que los conductores de carros continúan haciendo correr por esas calles á sus caballerías, esponiendo á los transeuntes á un percance que podria traerles fatales consecuencias: Teniendo en cuenta que repetidas veces hemos denunciado ese abuso á la autoridad competente, la cual al parecer no ha dictado ninguna medida correctiva: Visto que los municipales en el cumplimiento de su servicio miran impasibles la barbaridad de los carreteros: Y considerando que eso no debe suceder en un pais medianamente civilizado y regido en el asunto por dignos ciudadanos, fallamos que de hoy en adelante, y cuando uno de esos conductores de bestias se propase, se le aplique por los dependientes de la autoridad una fuerte multa que corrija sus desmanrs.

* * *

Visto que la caja del tesoro de esta provincia continúa desfondada: Visto que las clases pasivas, el clero y muchos otros que cobran del estado están á la sesta pregunta: Visto que los premios de loterías cuando son de mayor cantidad tampoco se pagan, y considerando que todo es por falta de dinero: suplicamos á nuestros diputados que reiteren sus pretensiones sobre el asunto cerca del gobierno á fin de que saque del purgatorio á nuestro tesoro.

Seccion literaria.

RECUERDOS.

I.

¡Tantas esperanzas muertas
Y tantos recuerdos vivos!..
En el corazon humano
Jamás se forma el vacío.
Nace una ilusion y muere;
Pero su cadáver mismo
Queda insepulto en el alma
Y siempre en la mente fijo.
¡Ay! por eso yo que os llevo
Há tantos años conmigo,
Esperanzas lisongeras
Que me halagasteis de niño,
Hoy que bajo el grave peso
De vuestro cadáver gimo,
¡Infeliz de mí! Quisiera
Que nunca hubierais nacido

II.

¿Te acuerdas? Al pié de un árbol
En el jardin de tu casa,
El dulce y maduro fruto
Ibas cogiendo en la falda.
Turbando nuestra alegría
Crugió de pronto la rama,
Diste un grito y desplomado
Caí sin voz á tus plantas.
No ví mas; pero entre sueños
Me pareció que escuchaba
Desconsolados gemidos,
Tiernas y amantes palabras.
Y cuando volví á la vida
En una sola mirada
Se besaron nuestros ojos
Y se unieron nuestras almas.

III.

¿Te acuerdas? Seis años hace
Cuando por la vez primera,
Eterno amor nos juramos
Y fidelidad eterna.

¡Cuán venturosas corrieron
Las horas ¡ay! y cuán prestas!
Un deseo, una esperanza
Fué nuestra dulce existencia.

Turbóse un dia el encanto
De aquella pasion inmensa
Y el viento de la fortuna
Llevóme á lejanas tierras.

Colgándote de mi cuello
En llanto amargo desecha,
—Vuelve, me dijistes,—vuelve;
Mira que el alma te llevas.—

Volví... ¡Ya estabas casada!
Y un ángel de rubias hebreas
En tu regazo dormia
El sueño de la inocencia.

Posé, temblando, mis lábios
En su faz blanca y risueña,
Y al mirarte, ví que estabas
Pálida como una muerta.

IV.

Despues... Aturdido, ciego,
Cuando me hirió el desengaño,
En tus queridas memorias
Quise vengar mis agravios.

Busqué frenético el rizo
De tus cabellos castaños,
Que en la postrer despedida
Me diste, Inés, sollozando.

—Muera, dije,—este recuerdo
De aquel corazon ingrato,
Y arrastre el viento en cenizas
La inútil prenda que guardo.—

Miréla suspenso y mudo,
Hasta que ahogándome el llanto
En vez de arrojarlo al fuego—
Lo llevé, ¡loco! á mis labios.

¡Ay; quiera Dios que no veas,
Preso en amorosos lazos
Al hijo de tus entrañas
Llorar como estoy llorando.

V.

¿Te acuerdas? Cuando en los días
De mi secreto infortunio,
Dudaba yo de mi mismo,
Pobre, olvidado y oscuro;
Enjugando compasiva
Mi llanto abundante y mudo,
—No desmayes,—me dijiste,
Que el porvenir será tuyo.

Yo compartiré contigo
Lauros, honores y triunfos,
Y á la sombra de tu fama
Nuestro amor llenará el mundo.—

Hoy rompe á veces mi nombre
La indiferencia del vulgo,
Y á veces tambien su aplauso
Trémulo y turbado escucho.

Pero cómo estás muy léjos
Y en vano te llamo y busco,
Paréceme que resuena
En el hueco de un sepulcro.

IMITACION.

Un ayuntamiento un dia
Tan apurado se hallaba
Que el oro que recaudaba
En sus deudas lo invertia;
Habrá otro, entre sí, decia
Mas desdichado que yo?
Y pronto respuesta halló
En su desventura viendo
Que otro Alcalde fué cogiendo
Aquello que el desprecio.

CANCIÓNES.

Dicen que se confesó
En la cuaresma un *juntero*,
Y lloró por sus pecados
Que no le daban dinero.

El que quiera criticar
De aquella junta los actos,
Sepa si es que le interesa,
Rompiéron actos y pactos.

Cada cual por su camino
Van los de la coalicion
Y dicen les sale al paso
Un rey y constitucion.

No te fies de promesas
Ni ménos de juramentos,
Que las mas veces ocultan
Ex-liberales intentos.

Los que no van al sermon
Te dan pueblo la *camama*,
Si se vá *capitacion*...
Aparta,—que se *derrama*.

Ya me han dicho que mis quejas
No hacen verano ni estío,
Que cuanto diga será
Machacar en hierro frio.

Con tus fieras amenazas
Nada se gana ni pierde,
Ya sabes aquel refran...
Perro que ladra no muerde.

Ni por mucho que discurro
De comprenderte no acabo,
Si por fin se muere el burro
Pondrás la cebada al rabo.

Niño si te he de aguantar
Lo que dure el mes de Abril,
Creo nos vas á dejar
A oscuras y sin candil.

Quando dejes la vara
Bien de mi vida,
Verás lo que te dice
Cualquier guindilla.
No le hagas caso
Y procura muy pronto
Salir del paso.

BUENO Y MALO.

La ciudad de Palma ayer despertó consternada.
Durante las altas horas de la noche un soldado del regimiento de Galicia habia cobardemente asesinado en el cuartel del Cármen á un cabo y al capitan de guardia D. Juan Bibiloni.

El hecho ocurrió de la manera siguiente:

Parece ser que el cabo habia castigado al soldado y que éste meditando su venganza aguardó una ocasion favorable y aprovechándose de la noche, mientras prestaba el servicio de vigilancia, disparó á boca de jarro sobre la sien del infeliz cabo, dejándole muerto en el acto y sin que el tiro difundiera la alarma en el cuartel.

Creemos que en seguida trataria de huir y dirigiéndose al cuerpo de guardia, dió aviso al capitan de que una de las compañías estaba sublevada, y el capitan, en el cumplimiento de su deber, se dirigia en seguida á la compañía, cuando el asesino disparó contra él atravesándole el corazon, vol-

viendo á cargar su arma para hacer una nueva víctima.

En seguida fué preso y los soldados del indicado regimiento querian vengar con sus propias manos tanta infamia, tal fué la indignacion con que miraron tan injustificable crimen.

El consejo de guerra pronto dará su fallo.

No estamos por la pena de muerte, pero ciertos delitos merecen un severo castigo que evite el mal ejemplo y borre ciertas máximas que hacen imposible el sostenimiento de la disciplina en el ejército.

* *

Esta mañana han sido conducidos á la última morada los restos del capitán y del cabo que fueron asesinados en la noche de ayer en el cuartel del Cármen.

Los féretros, llevados en brazos de soldados del regimiento de Galicia, han sido acompañados por todos los oficiales de todas armas que se hallan de guarnicion en esta plaza, cerrando el acompañamiento un piquete de infantería y una seccion de caballería.

El vecindario en masa ha acudido á presenciar tan fúnebre acto, el cual ha llenado de consternacion todos los ánimos.

Dios tenga misericordia del asesino.

* *

El Ayuntamiento reclama del público el pago del impuesto para la conservacion de los caminos vecinales.

Esa reclamacion, Sr. Ayuntamiento, es reaccionaria.

Está visto que V. no es republicano mas que de puertas afuera.

* *

El club Budaille, en Paris, ha proclamado el socialismo en toda la estension de la palabra.

Jules Simon pronunció un discurso en el cual dejó escurrir el siguiente parrafito:

«Odio mortalmente á los propietarios y á cuantos trafican á costa nuestra, sea cual fuere el traje que vistan. Necesitamos sangre para vengar los sufrimientos y miserias del pueblo.»

Y puso el punto final á la sesion otro orador diciendo:

«La revolucion social es lo que yo quiero, y es inminente, y juro un ódio inestinguible al imperio, á los capitalistas y al clero. Abajo el imperio. Vengan Blanqui, Considerant, Barbés, Ledru Rollin, Piat y Luis Blanc; estos son los hombres que necesitamos.»

Y despues de ellos el juicio final y ya no habrá mas que desear.

* *

El P. Claret se ha ido á Roma.

Que se esté allí muchos años.

Hubiéramos deseado que le acompañara en su viaje la monja milagrera.

Si en vez de ocuparse de política esos dos funestos personajes se hubieran ocupado de religion, la España no se encontraria en el estado que hoy se encuentra.

* *

Los vecinos del pueblo de San Juan (Ibiza) han dicho que les habian prometido que no pagarian contribuciones y que no quieren pagarlas.

Cincuenta soldados acompañaron al comisionado y tuvieron que volver grupas prudentemente ante la actitud de aquellos contribuyentes.

Suponemos que pronto entrarán en razon, porque los soldados se encargarán de explicarla lógicamente.

La culpa no la tienen ellos sinó los que deseosos de popularidad engañan al pobre pueblo, prometiéndole lo que no pueden cumplir.

Por esas tierras tambien hay quien promete mucho.

* *

Ya pareció la fórmula.

Alfonso de Borbon será rey de España, formando el consejo de regencia el niño terso, su cuñado Girgenti y Tristany.

No te apures ciudadano, no serán estos los que te pongan las botas.

* *

En la madrugada del lunes aparecieron en algunas esquinas varios pasquines con un ¡Viva Cárlos VII!

Es lo mismo que si hubieran dicho ¡viva la república!

Eso en la lengua del sentido comun, se llama hacer el oso.

* *

El sistema de Hacienda que se sigue ha sido calificado por el marques republicano de sistema de trampa adelante.

El señor marques tiene unas cosas!..
¿Verdad que parecen verdades?

* *

Dícese que el señor ministro de Hacienda está ya casi decidido á retirar su célebre *capitacion*, sustituyéndola con una derrama.

¡Ay! Sr. Figuerola, no lo derrame V. que se vá á perder.

A qué apostamos á que nos volvemos á consumir con los consumos?

En manos de Figuerola
La pobre hacienda española
Se convierte en batahola,
Camina, camina sola
Y vá rodando la bola.

* *

En Ameyugo, pueblo de la provincia de Búrgos, ha habido *tiros*, que por cierto no eran de las caballerizas ex-reales.

Lo que es cierto que han *tirado* del carro de la vida de algunos republicanos, llevándolos al otro barrio.

Cuando concluyamos contaremos.
Por ahora doblemos la hoja y siga la cuenta.

Prim ha cazado en grande.

El número de *piezas* es el de treinta, entre ellas doce *javalíes*.

NOTA. Se prepara una gran cacería, para la cual ya se han repartido cien cartuchos á los cazadores.

¿Cuántos *javalíes* caerán?
El mes próximo contestarán por telégrafo.

Las Cortes han votado el empréstito de mil millones.

D. Mariano ha dado su voto al empréstito.
Está en su derecho.

Las *banderas* de la plaza de toros no hablaban de empréstitos.

Sr. Gobierno, ahí me tiene V. y perdone por lo de las quintas.

Te veo, macareno.

En Figueras se ha tratado de cortar el árbol de la libertad.

Y el nuestro ¿cuándo lo plantamos?

Que cimbree la palmera
En señal de libertad

Y si un día dá su fruto
Serán dátiles ¿verdad?

El último mono se ahoga.

Esto es lo mismo que decir, á lo último el contribuyente paga.

Se trataba de ausilar al gobierno para que defendiera la isla de Cuba.

El comercio, que era el que debía aflojar la mosca, porque era el que mas interesado estaba en el asunto, se hizo el sueco.

La *Diputación provincial*, convirtió en pagana á la provincia.

Y los contribuyentes pagarán *desproporcionalmente* el pato.

Se trata de las quintas y el municipio invita á los contribuyentes para que se repartan lo que falta para cubrir el cupo.

Con este motivo, del cual podemos decir del mal el ménos, el contribuyente tendrá que hacer un sacrificio pecuniario.

Dicen que se retira la capitacion y que será sustituida por una derrama.

De modo que al final del final el pueblo pagará la fiesta mientras otros cantarán el patriotismo.

Hay libertades que cuestan un ojo de la cara, porque hay economistas que reducen toda su ciencia á *si no hay que traigan*.

El prestidigitador Mr. Giraldi, va á dar algunas funciones en nuestro teatro.

A ver si nos escamotea la *desvergüenza* de algunos políticos.

La Dulzaina nos entona una serenata, que es de lo mas malo que ha salido de su filarmónico instrumento.

Amiguita, algo mejor nos merecíamos que aquellas seguidillas.

Picarilla ¿quieres dulces?

Se ha inventado una prensa litográfica que estampa 2,000 esquelas de defuncion en una hora.

Para el millon de cabezas que han de ser guillotinas el día feliz, se necesitarán algunos millones de esquelas para participar la triste noticia.

¡10,000! Arre mulica... que no vas á pasar el *vao*.

¡Viva!

El Ayuntamiento va á sacar arbitrios del *cimborio* de la plaza de Santa Eulalia

Parece que lo dedica á la venta de algunos artículos.

¡Ay! Si el pobre pudiera salir de apuros!..

¿Quién hace un año nos habia de decir que Tresserra y Araus y otros ciudadanos habian de repartir oro para que la reaccion adelantara sus trabajos!

Y así ha sucedido.

El Ayuntamiento ha tomado la iniciativa en la cuestion de quintas.

Le damos las mas sinceras gracias.

El llamamiento que hizo á los mozos que deben ser quintados ha dado muy buen resultado, pues se han suscrito por una cantidad respetable.

Lo que falte para cubrir el cupo en metálico lo pagarán las clases pudientes del municipio, que esperamos satisfarán ese recargo con gusto, pues el objeto á que se destina merece tan corto sacrificio.

El Ayuntamiento por ese acto merece el bien de todos sus administrados.

Varios aficionados al arte dramático tratan de dar una funcion en el teatro Principal, cuyos productos se destinarán á la redencion de los mozos á quienes toque la suerte de soldados.

Aplaudimos el pensamiento.

Nuestro digno diputado Sr. Navarro ha tomado la palabra en el Congreso, pidiendo se reanude el cable telegráfico submarino que nos une con la península.

Era inútil que lo pidiese porque el Sr. Quintana se le ha adelantado y lo ha conseguido del Ministro. Vamos, que no se le quite lo que es suyo.

* * *

Ya se despeja la incógnita. En la cuestión de monarca ya se empieza á ver claro.

D. Fernando de Portugal es el que reúne las simpatías de la mayoría.

Las artes estarán de enhorabuena.

* * *

Los republicanos recogen firmas que acompañen una esposición que quieren elevar á las Cortes, pidiendo indulto de la pena de muerte, que regularmente se impondrá al soldado que ayer cometió un doble asesinato.

No somos *maratistas*, no pedimos un millon, ni medio, de cabezas de monárquicos; no queremos la pena de muerte, pero queremos el castigo de los criminales, queremos el castigo para que sirviendo de ejemplo, contenga los malos instintos de ciertos hombres.

Si el asesinato, y un asesinato como el que nos ocupa, rodeado de causas agravantes, queda impune ¿á dónde iremos á parar?

* * *

El Ayuntamiento ha acordado crear una compañía de bomberos.

Adelante. Hágalo el Ayuntamiento y el público en general se lo agradecerá.

Esa mejora, de tiempo reclamada, no la han sabido plantear los Ayuntamientos que contaban con mas recursos que el actual.

Aplaudimos ese paso, como aplaudiremos todos los que sean de utilidad pública.

No hacemos política de personalidad.

* * *

Detrás del proyecto de derrama se asoma el restablecimiento de los consumos.

Hace tiempo digimos que se guardaran los escombros de los felatos, destruidos en la noche expansiva.

Hoy decimos que se empiecen á reconstruir.

Está visto. Estamos en la infancia de la revolución. Ni con andaderas sabemos caminar.

* * *

De Igualada dicen lo que sigue:

«A consecuencia de tener que verificar algunos el pago de los consumos del tiempo en que regian, en la tarde del 26 se formó en la plaza de la Cruz, frente á la casa capitular, un grupo de mas de 40 hombres, dando vociferados gritos de ¡mueran los monarcas! ¡muera el ayuntamiento y sus dependientes! Sabedor ya el cuerpo municipal de la nueva intentona con anticipacion, se reunió en su casa capitular y se preparó, como suele hacerse en tales casos, llamando la escasa fuerza de la Guardia civil que

guarnece esta plaza, la que junto con todos los dependientes de la autoridad local, se pusieron sobre las armas inmediatamente.

Luego el señor alcalde se fué á los amotinados sin ninguna fuerza, exhortándoles á que se retirasen y que se entregasen al trabajo, cuyas prudentes amonestaciones fueron desoidas por los trastornadores, disparándole algun tiro que afortunadamente no le tocó; arrojaronle gruesas piedras, en cuyo acto mandó hacer fuego, y la Guardia civil hizo una descarga haciendo cadáver á uno que tenia el garrote levantado para descargarlo sobre el señor alcalde, que de seguro le hubiera dejado muerto al instante. Entónces con el muerto y un herido se dispersaron los revoltosos, marchando en precipitada fuga. Ahora se han hecho ya cinco prisioneros y se está persiguiendo á los demas, quedando del todo restablecido el orden.

Si desgraciadamente hubiesen muerto al señor alcalde, hubieran sido muy lamentables las escenas que en estos momentos tendríamos que deplorar.

Por la noche se hizo un pregon mandando el señor alcalde que á las nueve se cerrasen todas las tabernas y á las diez los cafés. Desde las diez hasta la una patrullaron soldados y paisanos. Prohibió tambien que todo grupo no podia pasar de tres personas.

A la hora en que escribo no hay sintoma alguno de que vuelva á alterarse el orden. La autoridad ha tomado ya todas las providencias para que no pueda turbarse.»

Que se consuele, no es el primer alcalde popular que ha sido apedreado por el pueblo.

Mal de muchos consuelo de tontos.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Recargos para las quintas
Y recargos para Cuba
Y recargos de derrama...
Contribuyentes... que suba.

Moralidad... no cotiza
Porque no hay fondos en caja,
Patriotismo callejero
Hasta bajo cero baja.

ESTERIOR.

Sóller.—Seguimos jugando al monte
Lo mismo que en la ciudad,
Por mas que sale al atajo
La celosa autoridad.
—Publica un bando el Alcalde
Contra los chicos que gritan!
—Discursos republicanos
Que braman contra las quintas.

ALLENDE-EL-MAR.

Mariano cable gestiona
Que ya se halla gestionado,
Y el negocio de monarca
Dícese que está arreglado.

Por lo no firmado,

El editor del periódico, FELIPE AMENGUAL.